责任编辑/魏柯嘉 | 版式设计/庄文新

诺奖得主勒克莱齐奥昨天去了龙游一个村子

筷子拿得好,还喜欢吃清炒地瓜藤

正在南大客座授课的诺贝尔文学奖得主、法国作家勒克莱齐奥,昨天早上8点乘高铁离开南京,第一次来到浙西的龙游。具 体说,是龙游一个普通的村子:塔石镇钱村。

勒克莱齐奥是来看看他的好朋友许钧的故乡。许钧是著名翻译家,翻译过勒克莱齐奥多部小说。今年9月,许钧入职浙大, 任文科资深教授,成为院士级的文科学者。之前,他已经陪同勒克莱奇奥去过莫言的老家山东高密、毕飞宇的老家苏北兴化。 位西方的诺奖作家,距离中国农村这么近,去的次数这么多,可能还是第一个。 记者 戴维 龙游报道



想听勒克莱齐奥、毕飞宇两位大作家的 ■ 全程发言,请扫二维码"深夜读书馆"。

家常菜赞不绝口,现场学中文"地瓜"

小村子出去的子弟成了大翻译家衣锦还乡, 还带来了两位尊贵的客人:一位是诺奖作家勒克 莱齐奥、一位是茅奖作家毕飞宇,塔石镇钱村的村 民昨天把用作宴请的许钧二弟家的宅子,围得水 泄不通。像中国人拜年一样,勒克莱齐奥主动拎 了两条好烟给许钧85岁的老父亲,勒老本人倒不 抽烟。

为了招待客人和乡亲,在塔石镇生活的五房 许氏家族都出动了。烧了五桌,每桌十五六只菜, 许钧开玩笑,这些菜"全都姓许","菜是自家地里 种的,虾是自家鱼塘里养的"。村民们围在门口远 远地往主桌上看,夸赞勒老和他夫人热米娅"筷子 拿得真好"。一桌子的家常菜,最让勒老赞不绝口 的是清炒地瓜藤,因为"环保健康",他还现学起了 "地瓜"两字的中国发音。

给学生粉丝题字,祝她"一生好运"

两位作家来之前,龙游书店里他们的书早就 卖光了。昨天,钱村人最嗨的主题就是:和大作家 合影,要签名。一位戴眼镜的小女孩花30元在网 上淘到一本1983年出版的《沙漠的女儿》,这是勒 老最早被引进中国的小说,译者正是钱村出去的

昨天,这个叫汪子雅的衢州二中高二学生,很 幸运地得到了《沙漠的女儿》作者和译者的双重签 名,勒克莱齐奥用法文题字,意思是"一生好运"。有 人说,这本30元淘来的书,这下连300元都不止了!

小姑娘也喜欢文学,正在写一个关于凡尔登 战役的小说。昨天见到心目中的文学大神,还和 勒老用英语聊了几句,开心极了。许钧透露,《沙 漠的女儿》中的女主人公原型就是勒老的夫人:来



勒克莱齐奥(右二)在饭桌上为衢州高二女生签字 摄影 戴维

一位研究法学的学者。论出身,她是一位酋长的 的朋友许钧在七八岁的时候和小伙伴一起玩耍。" 女儿,血统非常高贵。

特别喜欢农村,小型见面会被挤爆

昨晚,在小型见面会上,龙游的读者挤爆了一 间不到20平米的房间。白天的乡情,让这位76岁 自摩洛哥南部沙漠的热米娅。生活中,热米娅是 迹。我走到村庄小广场的时候,甚至可以想象我 爱生活。"

他看到了江南的稻田,是"农民给我们的人民 提供了食物与粮食,我们不要忘记他们"。他去了 钱村的祠堂"庆余堂",捡起地上的瓦当,看了又 看。他说,真的想为中国村庄写点什么。"直接写 农业,我写不出来,我没有这样的经验。但是通过 的法国老人感到了温暖。勒克莱齐奥说:"我特别 这样的走走,我真正接触了中国农村的生活。通 喜欢农村,在小小的村庄里能看到岁月留下的痕 过我的观察,我觉得人民对未来充满希望,他们热

横店"文荣奖"孙俪、刘涛、霍建华……谁会胜出?

今天下午2点 先跟"快直播"去看小白娘子走红毯

当我们80后、90后还守在栏杆外,苦等明星走 眼。据说,唱歌、表演还不是陶奕希最拿手的,她 红毯的时候,人家10岁的00后小姑娘,已经拿到 了横店第三届"文荣奖(为鼓励优秀影视制作、推 动影视产业繁荣而专门设立的奖项)"发出的邀请 函,今天下午就准备跟大明星们,一起走红地毯!

这个小姑娘就是最近红遍朋友圈的"小白娘 子"陶奕希。今年国庆节,一部翻拍自《新白娘子 传奇》的《白蛇传》成了爆款,主演还是一群平均年 龄只有七八岁的孩子,虽然年纪小小,演技可都是 杠杠的。尤其是陶奕希饰演的白娘子,一举手一 抬足,都几乎复刻了当年赵雅芝的气韵,相当抢 最厉害的是街舞,还有"群魔乱舞"……

不说不知道,看上去温婉端庄的陶奕希,骨子里 其实是个古灵精怪的"黄蓉",拍戏之余最爱各种搞 怪,比如会趁人不注意,偷偷往别人口袋里塞个糖果 什么的。

这也不是陶奕希第一次走红毯,今年年初美 国棕榈泉电影节就邀请她走过红毯,且作为嘉宾 上台表演。而为了今天下午的红毯秀,陶奕希特 别准备了一双水晶鞋和两套白、蓝晚礼服。不过, 昨晚9点多,她还没挑好最后穿哪套。

想知道"小白娘子"最终选了哪套晚礼服?红 毯前,她又在干什么?会跟哪些大明星一起走红 毯?都市快报携手"网易浙江"打造的"快直播"。 今天下午2点将为大家带来横店"文荣奖"的红毯 现场直播。如果大家有什么想问,记得到直播聊 天室里留言。

另据官方消息,去年是周迅和胡歌联手问鼎 了"文荣奖"的最佳男女主角,而最佳女配角张天 爱如今已经是炙手可热的红人了。今年入围大咖 跟去年不相上下,孙俪、刘涛、霍建华、黄轩、王凯、 杨紫……都是热门人选。



观看直播方法

扫描网易直播二维码,可进入都市快报网易直播室观看直播。

在都市快报官方微信(微信号:dskbdskb)回复关键词"快直播",或点击下方菜单栏的"快直播"按 钮,选择"跟小白娘子去横店",观看直播。

"书中自有好家风"书评获奖者 昨天在杭图谈家风聊阅读

昨天下午,在杭州图书馆举办了一场文学 沙龙,参与者有机关单位工作者、老师,也有小 学生,他们都是2016年"书中自有好家风"书评 评比活动的获奖者。活动由杭州市文化广电新 闻出版局主办,杭州图书馆、都市快报承办,自 今年7月15日正式启动,共收到了54件投稿作 品,最终经过多名评委打分,产生了16篇获奖 作品。

昨天,这些获奖作者与文学评论家夏烈、西湖 之声主持人黄老雷、作家郑春霞等面对面谈家风、聊

阅读。采荷一小的孙予希受父母的影响,从小就爱 读书,六年级的她已经在起点中文网上写起了小说, 这次参赛作品是她花了三天时间写出的将近5千字 的科幻作品,畅想自己与家人在火星上的温暖故 事。教育工作者朱小莉把平时在孩子们那里听到的 新鲜故事记录下来,获奖作品《冲动妈和淡定爸》体 现了现代父母在教育子女过程中的典型问题。临安 人陈利生,因看了一本临安医生冯永增的家族故事 《百年守望》有感创作的书评,获得了此次活动的一 记者 孙蒨

书法家振音发布新书《寻道》

昨天,在杭州小河路中国工艺美术博物馆,书法 家振音的新书《寻道》发布。振音原名沈伟平,曾先 后受业于中国美术学院严波、王冬龄两位教授。在现 场,王冬龄说:"这是一本作者带有自传性的关于艺 术、人生、友情、工作的回忆录,从头至尾的一根主线 就是书法,字里行间明明白白地叙说着他对人生与艺 术的一种美好情怀。"

活动现场,还举行了一场捐赠仪式。中国美术学院 美术中心·浙窑文创园向淳安县枫树岭镇中心学校捐赠 书法字帖、毛毡、毛笔等用具50套,王冬龄、张爱国、沈 伟平(振音)书法专著50套,沈伟平书法创作作品5幅。

记者 余夕雯